

新鄉日報

XINXIANG RIBAO

2025年12月10日 星期三
乙巳年十月十一

中共新鄉市委主管主办 新鄉日报社出版 网址:<http://www.xxrb.com.cn> 今日8版
国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 多云 18℃~2℃ 总第13769期

为“十五五”良好开局奠定坚实基础 全市项目建设推进现场会强调

本报讯 (新乡日报全媒体记者 焦亮)12月9日,全市项目建设推进现场会在封丘县召开,市委书记李卫东、市长魏建平出席并讲话。市领导谢松民、王海军、祁文华、陈红阳、李德龙、崔红建、李军、陈颖颖、陈剑虹、杜玉坤等出席活动。

李卫东对全市项目建设工作进行点评。他指出,今年以来,我们坚持把项目建设作为经济工作主抓手,锲而不舍抓项目、扩投资、促消费,推动全市经济稳步前行。各级各部门要充分认清形势、加压奋进,坚持“一项目一清单一台账”,倒排工期,挂图作战,以超常规举措推进项目建设,形成更多实物工程量,确保完成全年目标任务。

李卫东强调,要抢抓机遇,聚焦国家重大战略和省级政策举措,科学谋划储备一批支撑有力、引领未来的重大项目,为明年开局和长远发展打下坚实基础。要对标先进,积极探索符合自身特色的发展方式、发展路径,找准发展突破口,努力把各方面积极因素转化为发展实绩。要守牢底线,深入开展安全生产风险隐患排查整治,做好重点领域矛盾纠纷防范化解,抓好冬春大气污染防治,着力保障和改善民生,全力维护社会大局稳定。

魏建平强调,要深入贯彻党的二十届四中全会精神和省委十一届十次全会部署,进一步强化“拼、抢、实”的精神状态和工作作风,在加快项目建设进度上持续发力,在抓实项目谋划储备上提早发力,在创新招商引资方式上精准着力,在提升服务水平上统筹用力,跑好“一头一尾”关键两棒,以项目之“进”支撑发展之“稳”,为打好今年收官战、实现明年一季度“开门红”奠定坚实基础。

会上,市发展改革委、市商务局、市工信局通报了我市项目建设、招商引资、工业经济运行等情况。各县(市、区)、平原示范区、高新区、经开区围绕完成全年目标,项目建设和招商引资等工作,汇报了具体打算。会前,与会人员集体观摩了封丘县新开工项目及部分在建、投产项目。

乡村文化合作社的冬日“盛宴”

□新乡日报全媒体记者 瑶铭洁

冬日的暖阳洒在获嘉县同盟古镇的青石板路上,吉他弹唱的村歌与面食香气交织,构成一幅别开生面的乡村文化图景。

这不是一场普通的赶集,而是一次乡土“文化秀场”。11月底,2025年河南省“我的乡村文化合作社”才艺大赛交流展示活动在此启幕。来自全省18个地市的乡亲们汇聚于此,将村戏搬上舞台,把民俗做成潮品,让那些曾经“藏在深闺”的乡村才艺和乡土好物纷纷亮相,“出圈”走红。

走进展区,筋道耐嚼的饸饹条及其精美包装引人注目。工作人员介绍,这款相传与苏妲己有关的美食,曾是获嘉人“刻在骨子里的乡愁”。如今,通过现代化工艺改良和品牌包装,已成为“网红”速食,让远方的游子也能随时尝到家乡味。展出的非遗花馍、木版年画等,既展现了独特的民间技艺,也传递出传统文化在新时代的蓬勃生机。

从开封汴绣的细腻针脚,到安阳黄河陶塑的粗犷大气,再到濮阳铜版书画的匠心独运,全省各地的非遗代

表性传承人正以创新思维重塑传统。古老技艺不再是静态的陈列品,而是变身兼具实用与时尚的“潮品”。

如果说好物是乡村文化的“里子”,那么才艺就是它的“面子”。在才艺大赛舞台上,乡村文化的蓬勃活力被展现得淋漓尽致。“把麦田变成舞台,把民俗变成盛宴。”乡村推介官崔世华在现场兴奋地描述这一变化。封丘县文化合作社在“趣”字上做足文章,作品里既有黄河滩区的豪迈,又有稻田里的诗意。

当非遗不再“遗”落风尘,当乡土变得时尚新潮,乡村文化合作社正以“文化+特产”的创新模式,激发出乡村振兴的深层活力。截至目前,全省已培育各级乡村文化合作社3338个,发展社员13102人,数量位居前列。通过“乡村推介官”的生动讲述和现代化传播,越来越多的人开始了解并爱上这片土地的文化与物产。

作为一座承载着牧野文化、太行文化深厚底蕴的城市,我市将持续推进乡村文化合作社建设,围绕“群众当主角、文化惠民生”的导向,通过“村级海选、乡镇初选、市级推荐”的机制,让更多乡村文艺人才和特色文化品牌脱颖而出。

今冬以来最大范围雨雪来袭

据新华社北京12月9日电 (记者刘诗平)中央气象台12月9日发布寒潮天气预报,10日至13日,我国大部分地区自西向东预计出现今年入冬以来最大范围的大风降温雨雪天气,西北等地的部分地区降温幅度将达12℃至14℃,局地达16℃。

中央气象台预报本次寒潮“时刻表”和“路线图”如下:

10日,寒潮天气将率先在新疆发力,北疆和南疆西部山区等地部分地区有小到中雪或雨夹雪。

11日,雨雪区域随寒潮东移南下,新疆东部、内蒙古中西部等地部分地区有小到中雪或雨夹雪,新疆沿天山一带、山西北部等地局地有大雪。

12日,迎来本轮雨雪影响范围最广、强度最强时段。届时,山西、河北、河南将成为强降雪中心,部分地区将出现大到暴雪。

农业农村部和中国气象局联合发布雪灾风险预警。受本次寒潮天气影响,降雪地区易导致部分温室棚舍遭受雪压垮塌,棚内蔬菜和牲畜受冻。其

元素的文创产品研发,几十家企业入驻聚焦智能制造、数字金融与文化创意,实现了生态效益、经济效益与社会效益的共赢。

绿色福祉直达民心

“以前公园一下班就关门,现在24小时能入园,晚上健身还能看非遗展演,我现在过得非常开心。”向阳公园“无界改造”后,市民李晓孟健身有了更好去处。

2024年5月,向阳公园实施无界开放改造,打破了传统的公园封闭管理模式,拆除长达近400米的围墙,取而代之的是艺术化的花箱与生机盎然的绿篱,让公园与城市生活无缝衔接。

春有“春色满园关不住”的生机,夏有“绿树阴浓夏日长”的清凉,“无界公园”已成为市民四季皆宜的休憩胜地。

打造“有形围墙”,实现“无界融通”,正是“十四五”时期,新乡“以人民为中心”发展思想在园林绿化领域的生动实践。

5年来,我市持续深化公园绿地开放共享,97处开放共享绿地、146.5万平方米绿地向市民敞开怀抱。搭帐篷、野餐、运动健身之余,市民还能参与公园定期举办的非遗体验活动——在平原公园学辉县市剪纸,在牧野广场体验中州大鼓打,绿色空间已成为文化传承的重要载体。

截至目前,全市约2/3的公园实现无界融通,真正让绿地成为市民的“后花园”,让文化滋养融入日常生活。

科技赋能让绿化管理更精准,也让文化传承更高效。

在市人民公园、和谐公园等9个公园,智能巡检系统全天候运行,34套巡检仪器、260个打卡点构建起全覆盖巡查网络,不仅能解决养护问题,更能实时监测公园内非遗展示区的环境状况。无人机巡航与喊话设备的引入,让公园的环境维护、安全保障更有效,群众投诉率大幅降低,为文化活动的开展提供了坚实保障。

全民参与让绿色根基更牢固,也让文化传承更有活力。

“新小绿”小程序开通“随手拍”,积分兑换功能,积分可兑换辉县市剪纸书签、牛喜喜烧饼等本地特色文创与美食;26名“市民园长”履责尽责,其中不乏非物质文化遗产代表性传承人在巡查公园的同时传播文化知识;315棵大树开放认养,“我和小树共成长”活动持续推进,115棵树被市民认养冠名,部分树以“大屏调”“百泉药交会”等非遗项目命名,形成“全民参与、共建共享、文化共传”的良好氛围。

从1924年的第一缕绿意,到如今的“园中建城、城中有园、园中有文”,新乡的园林变迁,是一幅浓缩的城市奋斗史,更是生态文明建设与文化传承相融合的鲜活实践。

站在新起点,新乡将继续深入贯彻落实习近平生态文明思想,让绿色成为高质量发展的鲜明底色,让文化成为城市发展新的深厚底蕴,让牧野大地始终充满生机与活力,为建设生态和谐、文化繁荣、宜居幸福的新新乡续写绿色与文化交融的新篇章。

奋进新征程 决胜“十四五”

非遗“舞”出国赛亚军

本报讯 (新乡日报全媒体记者 瑶铭洁 通讯员 李梦同)近日,“国缘V3杯”第17届全国舞龙舞狮锦标赛在江苏落幕。我市非物质文化遗产项目——和邦狮艺代表河南参赛,凭借创意编排与精湛技艺夺得亚军。

本次赛事为全国龙狮运动最高规格比赛之一,吸引了全国94支队伍近1400人参与。伴随着经典旋律《云宫迅音》,一头“雄狮”在模拟火焰山特效的高桩间闪转腾挪,时而惊疑环顾,时而腾空飞跃,时而稳立桩顶。

队员以“狮型猫步”生动演绎孙悟空智取芭蕉扇的故事,将喜、怒、惊、疑

等“狮之八态”表现得惟妙惟肖。这套融合传统和邦狮艺与现代编排的表演,既保留了“七星鼓法”等传统内核,又通过故事情节增强了观赏性,将传统和邦狮艺与创新表达深度融合,赢得评委与观众的一致好评。

队伍中16岁的“狮头”魏家乐与18岁的“狮尾”张志宇,是全场最年轻的组合之一。他们沉着配合,精准完成高难度动作,展现出新生代传承人的风采。此次获奖不仅彰显了和邦狮艺的竞技实力,也是我市推动非物质文化遗产与全民健身融合发展成功的成功实践。

新乡的园



新乡的园,是形态万千的生态画卷——既有市人民公园的碧水环岛,也有街头游园的小巧精致,更有社区口袋公园便

于休闲、充满温情的“烟火之暖”。这些散布于城市各处的园地,成为市民感受城市生态之美的诗意角落。

新乡日报全媒体记者 赵云 摄

□新乡日报全媒体记者 李超

初冬时节,卫河右岸生态公园的银杏大道铺满金黄,平原公园内,几名老者在亭内学习弹奏琵琶,悦耳的琴声穿林而过,与满园月季的残香相融——这一幅幅人与自然和谐共生的画面,正是新乡园林5年来蝶变的生动注脚。

“小时候逛公园,只有卫河公园这‘独一份儿’;现在出门5分钟就能踏进绿地,连街角小花坛都摆着仿‘辉县窑’白瓷的花器。”土生土长的新乡人王建国,退休后成了“市民园长”,每天穿梭在辖区公园巡查,亲眼见证着这座城市绿色变迁与文化传承。

从稀疏林木到绿道成网,从单一公园到全域皆景,新乡的绿色蜕变,始终遵循着“绿水青山就是金山银山”的理念指引,在牧野大地上书写着生态文明建设与文化传承相融的精彩篇章。

习近平生态文明思想是新时代我国生态文明建设的根本遵循和行动指南。

“十四五”时期,市委、市政府始终将园林绿化作为民生工程、生态工程,从“见缝插绿”到“精准造绿”,从“绿化城市”到“美化生活”,让绿色成为城市最动人的底色,让生态福祉与文化滋养惠及每一位市民。

绿色空间触手可及

“几年前想逛公园,得专门坐公交车去市人民公园;现在小区后门就是口袋公园,带孙子遛弯儿时还能给孩子讲讲新乡的历史传说。”家住红旗区向阳街道的张红岭所说的改变,折射出新乡园林体系的跨越式发展,更体现了文化元素与绿色空间的深度融合。

这份变迁的起点,要追溯到1924年为纪念辛亥革命烈士而建的“暴涨花园”——新乡第一座公共园林,后经修复改建为如今承载着一代人记忆的卫河公园(市民常称“老公园”)。园内保留的古式廊道中,不时能看到展示卫源庙会历史的图文展板,无声诉说着百泉药交会“春暖花开到百泉,不到百泉药不全”的盛誉与卫河的文化渊源。

“以前骑车出门,风沙能‘砸’到脸上;现在空气里都是青草味,逛公园还能学文化。”老环保工人王锡兰的感慨,道出了新乡人对生态环境变化与文化惠

益的真切感受。

水绿交融唤醒城市灵气

卫河,新乡的母亲河,曾因污染一度沦为“臭水沟”,如今却重拾“卫源清流”的古韵。

如今漫步卫河右岸,清水潺潺、绿树环绕,生态花墙沿河岸延伸,月季、蔷薇在花季里竞相绽放,成为市民打卡的“网红”景观。

沿岸的亲水平台上,不时能看到展示卫辉比干祭典文化的展板,让这条母亲河不仅流淌着清水,更承载着忠义文化的传承。

这一转变,源于新乡对水系生态的系统治理。

“要树立增绿就是增优势、护林就是护财富的理念”,遵循这一指引,新乡下大力气实施水系连通工程。

5年来,依托城市更新契机,我市大力推进拆违复绿、边角地改造工作,71个公园游园、100余座口袋公园相继落成,通过引水、蓄水、活水、净水,让昔日干涸的河道、臭水洼地变身碧波荡漾的生态廊道。

牧野湖的灵秀呼应着牧野大战的历史底蕴,凤泉湖的野趣融入了黄河号子的文化元素,共同勾勒出“鱼游鸟憩、水绿交融、文水共生”的滨水画卷。

水脉牵引绿脉,绿脉滋养城市文脉。

我市以“沿河、环湖、通公园”为目标,建成192.23公里城市绿道,沿线配置景观灯、休闲座椅、运动广场等设施,更设置了文化驿站,将分散的公园、绿地、历史遗迹串联成线,形成“一步一景、一景一文”的文化绿道。

生态蝶变带来效益升级。

在卫河下游综合治理区域,昔日的废弃地块如今建成生态公园,带动周边文旅产业发展,不少游客沿着绿道探访比干庙等历史遗迹;园博数字经济产业园等项目借绿而生,更融入了新乡非遗



12月9日,市图书馆联合读者服务站共同走进新乡县特殊教育学校,开展“全民阅读校园行”活动,为孩子们带来一场温暖有趣的阅读之旅。图为志愿者正在表演布偶贴剧《魔法泡泡》,以生动活泼的形式激发孩子们的阅读兴趣。

新乡日报全媒体记者 赵云 摄

新乡本土首部短剧开机

本报讯 (新乡日报全媒体记者 瑶铭洁)近日,我市首部精品短剧《当爱意弥漫时》开机仪式举行。该剧聚焦城市温度与人文情怀,标志着新乡微短剧产业从“规模聚集”迈向“内容精品化”,也吹响了建设“中原微短剧集聚地”的冲锋号。

本剧由河南三支火柴文化传媒打造,将通过细腻的镜头语言展现新乡的城市脉搏与独特魅力。市文化广电和旅游局副局长韩冰表示,该剧是“微短剧+文旅”融合的生动实践,也是落实省“微短剧+”行动计划的重要成果,旨在以优质内容让新乡故事走向全国。

近年来,新乡已培育微短剧制作资质单位30余家,聚集相关市场主体超500家,产业生态日趋完善。目前,两处总面积近20万平方米的大型室内影棚即将投入使用,14家4A级以上景区及深厚的“七文七旅”资源,为影视拍摄提供丰富的拍摄场景。今年8月,全省首家微短剧审查分中心落户新乡,进一步强化了产业服务与内容保障。

未来,我市将以本剧开机为起点,持续优化产业服务与配套,搭建更完善的创作平台,努力将新乡建设成影视创作的热土与文旅融合的高地。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

●社长:张哲 总编辑:王高峰 ●本期报纸总值班:高志勇 值班编委:张晶煜 本版责任编辑:韩浩 责任校对:杨川 本期美编:周映旭 ●总编室邮箱:xrbzbs@163.com 新闻热线:13700731641

●社址:新乡市平原路东段441号 邮编:453003 总值班室:3052088 办公室:3052279 广告中心:3052742 ●经营许可证:豫新广字95001号 发行部:3833789 ●印刷:新乡日报印刷厂:3024427 地址:平原路东段新乡日报社院内 零售价:1元5角